



MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Organizarea secțiilor de votare în străinătate – informații suplimentare

În conformitate cu prevederile legale, Ministerul Afacerilor Externe a transmis Autorității Electorale Permanente, la data de 7 octombrie 2016, lista integrată a secțiilor de votare propuse a fi organizate în străinătate la alegerile parlamentare din data de 11 decembrie 2016, cuprinzând:

- a. secții de votare organizate pe lângă misiunile diplomatice și oficiile consulare, secțiile consulare, dacă acestea funcționează în locații diferite, și institutele culturale din străinătate, conform prevederilor *art.23, alin. (1) din Legea nr.208/2015*;
- b. secțiile de votare organizate la solicitarea a cel puțin 100 de cetățeni români, conform prevederilor *art.23, alin (4) din Legea nr.208/2015* și urmare a notificării transmise de către Autoritatea Electorală Permanentă nr.25765 din data de 4.10.2016;
- c. secții de votare propuse a fi organizate de către MAE în alte localități decât cele aflate lângă misiunile diplomatice și oficiile consulare, conform prevederilor *art.1, alin. (1) și (2) din Ordonanța de urgență nr.47/2016*.

În urma consultării misiunilor diplomatice și oficiilor consulare, precum și a analizei Centralei MAE, au fost identificate 417 secții de votare propuse a fi organizate în străinătate cu ocazia alegerilor parlamentare din 11 decembrie 2016, respectiv cu 111 secții de votare mai multe decât au fost organizate la alegerile parlamentare din 2012 și cu 123 secții de votare mai multe decât au fost organizate la alegerile prezidențiale din 2014¹.

Dintre cele 417 secții de votare propuse, 193 de secții de votare sunt organizate pe lângă misiunile diplomatice și oficiile consulare (cf.pct.a de mai sus), 217 secții de votare sunt organizate la propunerea MAE (cf.pct.c de mai sus), iar 7 secții de votare sunt organizate la solicitarea a cel puțin 100 de cetățeni români care s-au înscris în Registrul electoral până la data de 14 septembrie 2016 (cf. pct.b de mai sus).

Analiza a avut în vedere, pe de o parte, obligațiile legale ale MAE de a organiza secții de votare pe lângă misiunile diplomatice și oficiile consulare, precum și la solicitarea a cel puțin 100 de cetățeni români, conform notificării de la Autoritatea Electorală Permanentă, iar, pe de altă parte, propunerile motivate ale misiunilor diplomatice și consulare de a organiza secții de votare în alte localități decât cele în care își au sediul. În motivarea acestor propuneri, au fost luate în considerare aspectele menționate în fundamentarea OUG nr.47/2016, respectiv localitățile unde, în mod tradițional, au fost organizate secții de votare la scrutinele anterioare, datele statistice ale prezenței la vot de la procesele electorale anterioare și ale dinamicii estimative² a prezenței cu domiciliul sau reședința în străinătate a cetățenilor români, precum și implicațiile administrativ-bugetare aferente organizării secțiilor de votare propuse.

În ceea ce privește determinarea dimensiunii comunităților de cetățeni români și a dinamicii acestora în statele de domiciliu/reședință, s-au avut în vedere statisticile oficiale puse la

¹ Comparativ, la alegerile parlamentare din 2012 au fost organizate 306 secții de votare, iar la alegerile prezidențiale din 2014, au fost organizate 294 secții de votare.

² Pe fondul mobilității intense, în special având în vedere principiul liberei circulații în UE, numărul cetățenilor români din afara granițelor țării, la un moment dat, este dificil de a fi determinat exact, acesta fiind estimat pe baza datelor disponibile.

dispoziție de către autoritățile țărilor de domiciliu/reședință, precum și datele aflate la dispoziția misiunilor diplomatice și consulare, determinate în cursul activității acestora, printre altele pe baza contactelor nemijlocite și dialogului permanent cu cetățenii români sau a prestării serviciilor consulare.

Deși există 165 de misiuni în serviciul exterior al Ministerului Afacerilor Externe, MAE a propus a fi organizate 193 de secții de votare pe lângă misiunile diplomatice, oficiile consulare și institutele culturale. Motivația rezidă în faptul că, în localitățile în care a fost înregistrat un număr mare de votanți în cadrul proceselor electorale anterioare, MAE a avut în vedere multiplicarea secțiilor de votare organizate în localitățile în care își au sediul misiunile diplomatice, oficiile consulare, respectiv institutele culturale. Cu titlu de exemplu, în Belgia și în Austria, vor fi organizate câte 9 secții de votare, dintre care 6 secții de votare în Bruxelles, respectiv Viena, în Franța vor fi organizate 16 secții de votare, dintre care 6 secții de votare în Paris și regiunea pariziană, iar în Marea Britanie vor fi organizate 21 secții de votare, dintre care 8 în Londra și zonele limitrofe.

S-a avut în vedere, pe de o parte, organizarea secțiilor de votare în localitățile consacrate, cunoscute de către cetățenii români ca localități în care au mai fost organizate secții de votare la procesele electorale anterioare, dar, pe de altă parte, s-a luat în considerare și înființarea de secții de votare în localități noi, în care a existat o mobilitate crescută a cetățenilor români în ultimii ani. Astfel, din cele 217 secții de votare organizate la propunerea MAE, 185 de secții de votare sunt “tradiționale”, iar 32 reprezintă secții de votare organizate în localități noi.

În procesul de identificare a locațiilor pentru secțiile de votare, s-a parcurs procedura diplomatică specifică în vederea obținerii acordului autorităților din țările de reședință de a organiza, pe teritoriul acestora, procesul electoral parlamentar din anul 2016. Astfel, locațiile secțiilor de votare propuse de MAE sunt pe de o parte, spații oferite de către autoritățile statelor de reședință, acestea fiind spații în care se desfășoară, de regulă, procesele electorale interne ale țării de reședință, iar, pe de altă parte, acolo unde nu a putut fi identificat un spațiu public corespunzător, s-a recurs la identificarea de spații private care oferă condiții, în funcție de specificul local, de a organiza în bune condiții procesul electoral parlamentar din acest an.

Totodată, atât misiunile diplomatice și oficiile consulare, cât și delegații din Centrala MAE au fost și sunt în dialog permanent cu cetățenii români aflați în străinătate, inclusiv în ceea ce privește identificarea secțiilor de votare propuse spre a fi organizate cu ocazia scrutinului parlamentar din acest an și a măsurilor organizatorice necesare pentru buna desfășurare a procesului electoral. Este cunoscut faptul că cetățenii români au avut posibilitatea ca în perioada 1 aprilie – 14 septembrie 2016 să se înscrie în Registrul electoral și să solicite organizarea unei secții de votare în localitatea de domiciliu sau reședință conform prevederilor legale. În cazul în care nu au întreprins acest demers, cetățenii români din străinătate au opțiunea de a-și exercita dreptul de vot la una dintre secțiile de votare organizate în străinătate cu luarea în considerare a faptului că la identificarea acestora s-a urmărit o repartizare geografică echitabilă a secțiilor de votare propuse a fi organizate într-o țară, precum și implicațiile administrativ-financiare ale unei astfel de organizări.

În formularea propunerilor de înființare a secțiilor de votare, misiunile diplomatice și oficiile consulare au avut în vedere și necesitatea asigurării derulării în mod corespunzător a procesului electoral din punctul de vedere al spațiului fizic al secțiilor, care să permită un flux continuu al alegătorilor, a desfășurării adecvate și fără limitări spațiale a operațiunilor de vot și a evitării aglomerărilor sau afectării siguranței fizice a alegătorilor; în acest sens, s-a urmărit, în măsura disponibilității, ca spațiile unde urmează a se organiza secțiile de vot să fie spații folosite în

acest scop și în cadrul alegerilor din statul de reședință sau spații destinate în mod uzual activităților publice, care răspund cerințelor mai sus menționate.

*

În continuare, în mod detaliat, sunt prezentate considerentele care au stat la baza propunerilor MAE în cazul statelor unde s-a propus suplimentarea numărului secțiilor de votare:

Afghanistan

În Afghanistan au fost propuse spre înființare 3 secții de votare, dintre care o secție de votare pe lângă Ambasada României la Kabul și două secții de votare suplimentare la Kabul/Hkia și la Kandahar, amândouă fiind secții de votare tradiționale. Secția de votare de la Kabul/Hkia este destinată militarilor dislocați din regiunile nordice, nord-estice și centrale ale Afganistanului (soldații români nu pot realiza deplasări în afara bazelor militare) și cetățenilor români civili, angajați ai companiilor, care, din cauze de securitate, nu pot accesa alte localități din Kabul, în afară de bazele militare. Totodată, în baza Kandahar este localizată majoritatea militarilor români care execută misiuni în Afganistan (estimativ 500 militari din totalul de estimativ 650 militari dislocați în Afganistan) și un număr redus de civili, cetățeni români, care își desfășoară activitatea în baza militară. Mai mult, cele două secții de votare suplimentare răspund recomandărilor înaintate de către Ministerul Apărării Naționale, formulate în adresa nr. M1809 din data de 21.09.2016.

Australia și Noua Zeelandă

În Australia au fost propuse spre înființare 6 secții de votare, comparativ cu un număr de 5 secții de votare înființate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 și 3 secții de votare înființate în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012. Dintre acestea, două secții de votare vor fi organizate pe lângă Ambasada României la Canberra, respectiv pe lângă Consulatul General al României la Sydney; trei secții de votare au fost propuse spre înființare în localități în care, în mod tradițional, au fost înființate secții de votare: Melbourne, Brisbane și Perth, iar o secție de votare va fi organizată în Adelaide, propunerea luând în considerare dimensiunea comunității de cetățeni români (recensământul din 2011 se referă la aproape 1000 de cetățeni români, dar misiunea diplomatică estimează un număr de aproape 2300 români). Astfel, se preconizează că organizarea unei secții de votare în Adelaide va avea un impact pozitiv, comparabil cu organizarea, pentru prima dată, a unei secții de vot pentru alegerile prezidențiale din 2014, la Perth, în Australia de Vest. Totodată, multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere și evoluția prezenței la vot înregistrată la nivel de stat în cadrul ultimelor procese electorale (171 alegători în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012, 598 alegători în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014, respectiv 1506 în al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014).

Ca urmare a propunerii formulate de către Ambasada României la Canberra, a fost propusă spre înființare o secție de votare suplimentară în Noua Zeelandă, la Auckland. În această localitate, a fost înființată secție de votare la alegerile prezidențiale din anul 2009, la alegerile parlamentare din anul 2012 și la alegerile prezidențiale din anul 2014.

Austria

În Austria au fost propuse spre înființare 9 secții de votare, comparativ cu un număr de 3 secții de votare organizate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 și 5 secții de votare organizate în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012.

Multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în contextul ultimelor procese electorale, precum și dimensiunea comunității de cetățeni români (conform celor mai recente date furnizate de către autoritățile austriece, pe teritoriul Austriei se află estimativ 110 000 de cetățeni români). Astfel, în Austria, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, s-au prezentat la urne 864 persoane, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014, s-au prezentat la urne 3597 persoane, iar în al doilea tur 9565 votanți.

În Viena, având în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în cadrul proceselor electorale anterioare (e.g. în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 – 665 votanți în cele 2 secții de votare; în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 2601 votanți, respectiv în cel de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 6875 votanți în cele 2 secții de votare din Viena) au fost propuse spre înființare 6 secții de votare. Spre exemplu, prezența ridicată la vot a cetățenilor români la secția de votare organizată în cadrul Ambasadei, în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 (1139 alegători în primul tur, 3281 alegători în al doilea tur, fiind raportat inclusiv un număr semnificativ de persoane care nu și-au putut exercita dreptul de vot) a impus organizarea unei secții de votare suplimentare în cadrul Ambasadei. În mod similar, prezența ridicată la vot a cetățenilor români la secția de votare organizată în cadrul institutului cultural, în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 (1462 alegători în primul tur, 3594 în al doilea tur, fiind raportat inclusiv un număr semnificativ de persoane care nu și-au putut exercita dreptul de vot) a impus organizarea unei secții de votare suplimentare în cadrul institutului.

Adițional secțiilor de votare organizate pe lângă misiunea diplomatică, secția consulară a misiunii, institutul cultural și reprezentanța permanentă, au fost propuse spre înființare 3 secții de votare suplimentare la Graz, Salzburg și Klagenfurt, reprezentând localități în care, în mod tradițional, au fost înființate secții de votare în cadrul proceselor electorale anterioare, reflectând, astfel, o bună repartizare geografică a comunității de cetățeni români pe teritoriul Austriei (ex. Graz - secție în cadrul alegerilor parlamentare din 2012 - 133 votanți și în cadrul alegerilor prezidențiale din 2014 - 996 votanți în primul tur, 2690 votanți în al doilea tur; Salzburg – secție în cadrul alegerilor parlamentare 2012- 37 votanți, în primul tur din cadrul alegerilor prezidențiale din 2009: 114 votanți, în turul II din cadrul alegerilor prezidențiale din 2009: 191 votanți).

Belgia

În Belgia au fost propuse spre înființare 9 secții de votare, comparativ cu un număr de 4 secții de votare organizate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 și 4 secții de votare organizate în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012.

Multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în contextul ultimelor procese electorale, precum și dimensiunea comunității de cetățeni români (conform celor mai recente date furnizate de către autoritățile belgiene, pe teritoriul Belgiei se află estimativ 66 000 de cetățeni români, ambasada estimând o prezență de peste 100.000 cetățeni români). Astfel, în Belgia, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 s-au prezentat la urne 1427 persoane, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 s-au prezentat la urne 6452 persoane, iar în al doilea tur 13082 votanți.

În Bruxelles și regiunea Bruxelles - capitală, având în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în cadrul proceselor electorale anterioare, precum și concentrarea comunității de cetățeni români în această zonă (în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 – 1215 votanți în cele 2 secții de votare din Bruxelles, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 6452 votanți, respectiv în cel de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 13082 votanți în cele 4 secții de votare din Bruxelles) au fost propuse spre înființare 7 secții de votare. Spre exemplu, prezența ridicată la vot a cetățenilor români la secția de votare organizată în cadrul Ambasadei, în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 (1820 alegători în primul tur, 3390 în al doilea tur, fiind raportat inclusiv un număr semnificativ de persoane care nu și-au putut exercita dreptul de vot) a impus organizarea unei secții de votare suplimentare în cadrul Ambasadei. În mod similar, prezența ridicată la vot a cetățenilor români la secția de votare organizată în cadrul Reprezentanței, în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 (1671 alegători în primul tur, 3446 în al doilea tur, fiind raportat inclusiv un număr semnificativ de persoane care nu și-au putut exercita dreptul de vot) a impus organizarea unei secții de votare suplimentare în cadrul Reprezentanței. Mai mult, prezența ridicată la vot a cetățenilor români în Bruxelles, în contextul celui de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 (3390 de votanți la Ambasadă, 3421 la secția consulară a Ambasadei, 3446 la Reprezentanță, 2825 la ICR) a impus organizarea unei secții de votare suplimentare în regiunea Bruxelles - capitală, respectiv în comuna Ixelles.

Adițional secțiilor de votare organizate pe lângă misiunea diplomatică, secția consulară a misiunii, institutul cultural și reprezentanța permanentă, au fost propuse spre înființare secții de votare suplimentare la Liege și Anvers, reprezentând localități în care, în mod tradițional, au fost înființate secții de votare în cadrul proceselor electorale anterioare. Liege este o localitate în care a fost organizată o secție de votare, atât în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, cât și în cadrul alegerilor prezidențiale din 2009, în orașul Liege existând un număr relativ mare de cetățeni români (peste 1300), iar în provincia Liege peste 4400 de cetățeni români. Totodată, organizarea unei secții de vot la Liege poate asigura preluarea unui flux de cetățeni români care trăiesc în Valonia. De asemenea, Anvers este o localitate în care a fost înființată o secție de atât în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, cât și în cadrul alegerilor prezidențiale din 2009, în Anvers existând o importantă comunitate românească (estimativ 2900 de cetățeni români, conform datelor statistice ale autorităților belgiene).

Brazilia

În Brazilia, adițional celor două secții de votare organizate în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 și în cadrul alegerilor prezidențiale din anul 2014, mai exact cele înființate pe lângă Ambasada României la Brasilia și Consulatul General de la Rio de Janeiro, a fost propusă spre înființare o secție de votare în Sao Paulo - statul Sao Paulo, unde există, conform datelor primite de la autoritățile braziliene, aproximativ 2000 de cetățeni români.

Canada

În Canada au fost propuse spre înființare 8 secții de votare, comparativ cu un număr de 4 secții de votare organizate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014, respectiv în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012.

Multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere evoluția prezenței la vot înregistrată în contextul ultimelor procese electorale: în Canada, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 s-au prezentat la urne 957 persoane, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 s-au prezentat la urne 2668 persoane, iar în al doilea tur 6499 persoane. Astfel, în localitățile în

care s-a înregistrat o valoare ridicată a prezenței la vot în cadrul secțiilor de votare, s-a urmărit înființarea unor secții de votare suplimentare. În acest sens, la Montreal și la Toronto au fost propuse spre înființare câte 2 secții de votare, având în vedere că, în al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014, s-au prezentat la vot 2070 alegători la secția de votare din Montreal, respectiv 2753 alegători la secția de votare din Toronto. Pe lângă secțiile de votare înființate în localitățile în care își au sediul misiunea diplomatică/oficiile consulare, au fost propuse spre înființare secții de votare în localități noi, precum Quebec City și Calgary, luând în considerare dimensiunea comunității de cetățeni români.

Cehia

În Cehia, în afara secției de votare organizată pe lângă Ambasada României la Praga, a fost propusă spre înființare o secție de votare suplimentară la Brno. În această localitate, a fost înființată o secție de votare la alegerile prezidențiale din anul 2014 (321 votanți în primul tur, respectiv 519 în al doilea tur), la alegerile parlamentare din anul 2012 și la alegerile prezidențiale din anul 2009.

Chile

În Chile, în afara secției de votare organizată pe lângă Ambasada României la Santiago de Chile, a fost propusă spre înființare o secție de votare suplimentară la Copiapo, localitate în care a fost organizată secție de votare la alegerile parlamentare din anul 2012 și la alegerile prezidențiale din anul 2014.

Cipru

În Cipru, în afara secției de votare organizată pe lângă Ambasada României la Nicosia, a fost propusă spre înființare o secție de votare suplimentară la Limassol. Limassol concentrează cea mai mare parte a comunității românești din Cipru (estimativ 8000 de persoane). Orașul a constituit, în mod tradițional, locația secțiilor de votare (număr votanți - 382 la referendumul din 2012 și 157 la alegerile parlamentare din 2012; 626, respectiv 1674 la alegerile prezidențiale din 2014). La aceeași secție de votare se prezintă și membrii comunității rezidenți în vestul țării (Pafos, Trodos).

Danemarca

În Danemarca au fost propuse spre înființare 4 secții de votare, comparativ cu un număr de 2 secții de votare, organizate în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, respectiv în contextul alegerilor prezidențiale din 2014. Astfel, va fi organizată o secție de votare pe lângă Ambasada României la Copenhaga, o secție de votare la Arhus (localitate în care a fost înființată o secție de votare și în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012), o secție de votare la Ikast (localitate în care a fost înființată o secție de votare și în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014, fiind înregistrată o prezență de 638 alegători în primul tur, respectiv 2454 alegători în al doilea tur), precum și la Odense, oportunitatea acestei secții de votare fiind susținută de accesul rapid al cetățenilor din sudul peninsulei Jutlanda, unde se află importante comunități de români, estimativ 1800 de rezidenți, concentrați în 3 orașe: Kolding, Haderslev și Sønderborg.

Elveția

În Elveția au fost propuse spre înființare 2 secții de votare la Berna și o secție de votare la Geneva, comparativ cu o secție de votare organizată la Berna și o secție de votare la Geneva, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, respectiv în contextul alegerilor prezidențiale din 2014. Deși în mod tradițional, în cadrul proceselor electorale anterioare, a fost înființată o singură secție de votare la Berna, în clădirea secției consulare a Ambasadei, ținând cont de prezența la vot înregistrată la secția de votare organizată la sediul secției consulare a Ambasadei, în contextul celui de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale din noiembrie 2014 (2069 de persoane), a fost propusă înființarea unei secții de votare suplimentare în Berna, în clădirea Ambasadei.

Finlanda

În Finlanda au fost propuse spre înființare 3 secții de votare, comparativ cu 2 secții de votare organizate în cadrul alegerilor prezidențiale din anul 2014, respectiv o secție de votare organizată în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012. Astfel, a fost propusă spre înființare o secție de votare pe lângă Ambasada României la Helsinki, o secție de votare la Tampere (localitate în care a fost înființată secție de votare și în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014) și o secție de votare în Turku, în a cărei proximitate se află estimativ 200 cetățeni români cu domiciliul sau reședința în Finlanda, la care se adaugă estimativ 300 cetățeni români care locuiesc în Insulele Aland.

Franta

În Franța au fost propuse spre înființare 16 secții de votare, comparativ cu un număr de 9 secții de votare organizate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 și 10 secții de votare organizate în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012.

Multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în contextul ultimelor procese electorale, precum și dimensiunea și repartizarea geografică a comunității de cetățeni români pe teritoriul Franței (conform celor mai recente date furnizate de către autoritățile franceze, pe teritoriul Franței se află între 250000 – 300000 de cetățeni români). Astfel, în Franța, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 s-au prezentat la urne 1683 persoane, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 s-au prezentat la urne 7730 persoane, iar în al doilea tur 16124 votanți.

În Paris, având în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în cadrul proceselor electorale anterioare (în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 – 897 votanți în cele 2 secții de votare din Paris, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 4375 votanți, respectiv în cel de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 7678 în cele 2 secții de votare din Paris, fiind raportate inclusiv numeroase probleme privind exercitarea dreptului de vot), precum și dimensiunea comunității de cetățeni români din regiunea pariziană (estimativ 130 000) au fost propuse spre înființare 6 secții de votare în Paris și regiunea pariziană.

Pe lângă secțiile de votare propuse spre organizare la Paris și în regiunea pariziană, respectiv pe lângă cele propuse spre înființare conform Legii nr.208/2015, la sediile consulatelor generale ale României la Lyon, Marsilia, Strasbourg, a fost propusă înființarea de secții de votare suplimentare la Nancy, Bordeaux, Brest, Nisa, Lille, Nantes, Toulouse, reprezentând localități în care, în mod tradițional, au fost organizate secții de votare suplimentare. Excepție constituie secția de votare de la Lille, a cărei oportunitate de înființare este justificată în baza dimensiunii comunității de cetățeni români și a solicitărilor acestora.

Germania

În Germania au fost propuse spre înființare 15 secții de votare, sub rezerva primirii aprobării din partea autorităților germane (federale și federate), comparativ cu un număr de 5 secții de votare organizate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 și 5 secții de votare organizate în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012.

Multiplificarea numărului de secții de votare a avut în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în contextul ultimelor procese electorale, precum și dimensiunea și repartizarea geografică a comunității de cetățeni români pe teritoriul Germaniei (conform celor mai recente date furnizate de către autoritățile germane, pe teritoriul Germaniei se află estimativ 455 000 de cetățeni români). Astfel, în Germania, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, s-au prezentat la urne 1383 persoane, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014, s-au prezentat la urne 8198 persoane, iar în al doilea tur 17555 votanți.

Totodată, menționăm că s-a avut în vedere înființarea de secții de votare în toate localitățile în care s-au înregistrat valori mari ale prezenței la vot, urmărindu-se inclusiv mărirea numărului de secții de votare în localitățile în care au fost raportate probleme privind exercitarea dreptului de vot în al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 (spre exemplu, în Bonn vor fi înființate 2 secții de votare, având în vedere că au votat 4349 persoane, în Munchen vor fi înființate 2 secții de votare, având în vedere că au votat 4045 persoane, iar în Stuttgart, vor fi înființate 2 secții de votare, având în vedere că au votat 3624 persoane).

În Berlin, având în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în cadrul proceselor electorale anterioare (în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 – 268 votanți, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 - 1427, respectiv în cel de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 2974) au fost propuse spre înființare 2 secții de votare, în vederea derulării în bune condiții a procesului electoral.

Totodată, în Germania au fost propuse 6 noi localități (Leipzig, Mannheim, Ulm, Offenbach am Main, Wolfsburg, Nürnberg) pentru înființarea de secții de votare, luându-se în considerare dinamica prezenței cetățenilor români în aceste localități.

Grecia

În Grecia, au fost propuse spre înființare 4 secții de votare, dintre care 2 secții de votare pe lângă Ambasada României la Atena, o secție de votare pe lângă Consulatul General al României la Salonic și o secție de votare suplimentară la Patra, localitate în care a fost înființată o secție de votare în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014. Totodată, precizăm că, având în vedere numărul de votanți care a fost înregistrat în cadrul alegerilor prezidențiale din anul 2014 (turul II – 2909), a fost considerată oportună organizarea a două secții de votare în cadrul Ambasadei.

Irlanda

În ceea ce privește Irlanda, luând în considerare datele statistice ale prezenței la vot de la procesele electorale anterioare, îndeosebi valorile înregistrate în cadrul alegerilor prezidențiale din anul 2014 (2275 votanți în primul tur al alegerilor prezidențiale, respectiv 3722 votanți în al doilea tur al alegerilor prezidențiale), precum și dispersia în teritoriu a comunității de cetățeni români, au fost propuse spre înființare 4 secții de votare, dintre care 2 secții de votare la Dublin, 1 secție de votare la Galway, respectiv o secție de votare la Limerick, comparativ cu o singură secție de votare înființată la Dublin, în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014.

Israel

În Israel au fost propuse spre înființare 5 secții de votare, comparativ cu 3 secții de votare organizate în cadrul alegerilor prezidențiale din anul 2014, respectiv 3 secții de votare organizată în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012. Astfel, ca în anii anteriori, vor fi înființate secții de votare în Ierusalim, Haifa, Tel Aviv, fiind propusă și o localitate nouă la Beer Sheva, având în vedere dimensiunea comunității de cetățeni români și prezența asociațiilor de români. Totodată, la Tel Aviv, spre deosebire de procesele electorale anterioare, au fost propuse spre înființare 2 secții de votare, atât la Ambasadă, cât și la Institutul Cultural Român, având în vedere valoarea prezenței la vot înregistrată în al doilea tur al alegerilor prezidențiale (663 alegători).

Italia și Malta

În Italia au fost propuse spre înființare 73 de secții de votare, comparativ cu un număr de 51 secții de votare organizate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 și 56 secții de votare organizate în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012.

Multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în contextul ultimelor procese electorale, precum și dimensiunea și repartizarea geografică a comunității de cetățeni români pe teritoriul Italiei (conform celor mai recente date furnizate de către autoritățile italiene, pe teritoriul Italiei se află estimativ 1 150 000 de cetățeni români). Astfel, în Italia, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, s-au prezentat la urne 13018 persoane, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014, s-au prezentat la urne 35559 de votanți, iar în al doilea tur 96911 de votanți.

Totodată, menționăm că s-a avut în vedere înființarea de secții de votare în toate localitățile în care s-au înregistrat valori mari ale prezenței la vot, urmărindu-se inclusiv mărirea numărului de secții de votare în localitățile în care au fost raportate probleme privind exercitarea dreptului de vot în al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 (spre exemplu, în Padova vor fi înființate 2 secții de votare, având în vedere că au votat 4246 persoane, în Verona vor fi înființate 2 secții de votare, având în vedere că au votat 3842 persoane, iar în Milano, vor fi înființate 3 secții de votare, având în vedere că la Milano 1 și Milano 2, s-au prezentat la vot 5334). Pe lângă localitățile în care, în mod tradițional, au fost organizate secții de votare, au fost propuse spre înființare secții de votare și în localități noi, precum Oderzo, Cremona și Pavia, luându-se în considerare dimensiunea comunității de cetățeni români (dimensiunea comunității de cetățeni români rezidenți în regiunea Oderzo: 5.000; dimensiunea comunității de cetățeni români în regiunea Cremona: 18.470 = 11.080 + 7.390 (orașul Cremona este situat la aproximativ 30 km se afla orașul Lodi – 7.390) conform ultimei situații oficiale a ISTAT, la data de 01.01.2016; dimensiunea comunității de cetățenii români în regiunea Pavia: 16.543 conform ultimei situații oficiale a ISTAT, la data de 01.01.2016).

La Roma, având în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în cadrul proceselor electorale anterioare (în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 4252 votanți, respectiv în cel de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 - 8687 în cele trei secții de votare organizate la Roma) au fost propuse spre înființare 5 secții de votare, în vederea desfășurării în bune condiții a procesului electoral din 11 decembrie 2016.

Ca urmare a propunerii formulate de către Ambasada României la Roma, a fost propusă spre înființare o secție de votare suplimentară în Malta, în capitala La Valetta. În această localitate a fost organizată secție de votare la alegerile parlamentare din anul 2008, alegerile prezidențiale din anul 2009, alegerile parlamentare din anul 2012, precum și alegerile prezidențiale din 2014.

Republica Moldova

În Republica Moldova au fost propuse spre înființare 35 de secții de votare, comparativ cu un număr de 21 secții de votare organizate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 și 19 secții de votare organizate în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012.

Multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în contextul ultimelor procese electorale, precum și dimensiunea și repartizarea geografică a cetățenilor români pe teritoriul Republicii Moldova. Astfel, în Republica Moldova, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, s-au prezentat la urne 13768 persoane, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014, s-au prezentat la urne 21980 de votanți, iar în al doilea tur 35630 de votanți.

La Chișinău, având în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în cadrul proceselor electorale anterioare (în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 – 7109 votanți în cele 4 secții de votare din Chișinău, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 8362 votanți, respectiv în cel de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 11751 votanți în cele patru secții de votare din Chișinău) au fost propuse spre înființare 12 secții de votare.

Marea Britanie

În Marea Britanie au fost propuse spre înființare 21 de secții de votare, comparativ cu un număr de 11 secții de votare organizate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 și 7 secții de votare organizate în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012.

Multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în contextul ultimelor procese electorale, precum și dimensiunea și repartizarea geografică a comunității de cetățeni români pe teritoriul UK (conform celor mai recente date furnizate de către autoritățile britanice, pe teritoriul Marii Britanii se află estimativ 234 000 de cetățeni români, respectiv estimativ 400 000 conform datelor de la misiunea diplomatică în baza solicitărilor de servicii consulare). Astfel, în Marea Britanie, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, s-au prezentat la urne 1639 persoane, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014, s-au prezentat la urne 9949 persoane, iar în al doilea tur 25960 de votanți.

În Londra, având în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în cadrul proceselor electorale anterioare (în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 -1325 votanți în cele 3 secții de votare, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 5648 votanți, respectiv în cel de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 – 12809 votanți în cele 3 secții de votare, fiind raportate inclusiv numeroase probleme privind exercitarea dreptului de vot) au fost propuse spre înființare 8 secții de votare în Londra și zonele limitrofe.

Norvegia

În Norvegia, au fost propuse spre înființare 3 secții de votare, comparativ cu o secție de votare organizată în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014, respectiv 2 secții de votare organizate în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012. Astfel, pe lângă secția de votare organizată la sediul Ambasadei, vor fi înființate secții de votare în Bergen (localitate în care a fost înființată secție de votare și în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012), precum și în Stavanger, având în vedere dimensiunea comunității de cetățeni români. Multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere dinamica accentuată a comunității românești din

Norvegia, care a crescut considerabil în termeni procentuali în ultima perioadă (estimativ 15 000 cetățeni români). Cele două localități, Bergen și Stavanger, aflate pe coasta de Vest a Norvegiei, concentrează, împreună cu regiunile din care fac parte, cel mai mare număr de rezidenți de origine română (cu excepția capitalei Oslo), într-un areal relativ compact.

Portugalia

În Portugalia au fost propuse spre înființare 5 secții de votare, comparativ cu 3 secții de votare organizate în cadrul alegerilor prezidențiale din anul 2014, respectiv 4 secții de votare organizate în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012. Astfel, au fost propuse spre înființare 2 secții de votare la Lisabona atât la sediul Ambasadei, cât și la sediul Institutului Cultural, la Porto (localitate unde, în mod tradițional, au fost organizate secții de votare la scrutinele anterioare; secția va deservi partea de nord a Portugaliei unde există o comunitate de estimativ 5000 persoane), Faro (secția va deservi partea de sud a Portugaliei unde există o comunitate de estimativ 8000 persoane), Setubal (localitate în care a fost înființată o secție de votare în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012; secția va deservi zona de centru-sud a Portugaliei unde există o comunitate de estimativ 6000 persoane).

Spania

În Spania au fost propuse spre înființare 53 de secții de votare, comparativ cu un număr de 38 secții de votare organizate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 și 41 secții de votare organizate în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012.

Multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în contextul ultimelor procese electorale, precum și dimensiunea și repartizarea geografică a comunității de cetățeni români pe teritoriul Spaniei (conform celor mai recente date furnizate de către autoritățile spaniole, pe teritoriul Spaniei se află estimativ 985 000 de cetățeni români). Astfel, în Spania, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, s-au prezentat la urne 15771 persoane, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014, s-au prezentat la urne 33070 de votanți, iar în al doilea tur 83117 de votanți. Totodată, menționăm că s-a avut în vedere înființarea de secții de votare în toate localitățile în care s-au înregistrat valori mari ale prezenței la vot, urmărindu-se inclusiv mărirea numărului de secții de votare în localitățile în care au fost raportate probleme privind exercitarea dreptului de vot în al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 (în Logrono vor fi înființate 2 secții de votare având în vedere că au votat 2383 persoane, în Coslada vor fi înființate 2 secții de votare având în vedere că au votat 4795 persoane, fiind raportate inclusiv incidente).

Pe lângă localitățile în care, în mod tradițional, au fost înființate secții de votare, au fost propuse spre organizare secții de votare și în localități noi precum Almandralejo, Gandia, Elche, Tomelloso, luând în considerare dimensiunea comunității de cetățeni români (Almandralejo: 2593 cetățeni români, Gandia: 1880 cetățeni români, Elche: 3382 cetățeni români, Tomelloso: 3696 cetățeni români).

La Madrid, având în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în cadrul proceselor electorale anterioare (în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012 - 1193 votanți în cele două secții de votare din Madrid, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 - 4187 votanți, respectiv în cel de-al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 - 10249 votanți în cele patru secții de votare din Madrid) au fost propuse spre înființare 5 secții de votare, în vederea desfășurării în bune condiții a procesului electoral din 11 decembrie 2016.

Statele Unite ale Americii

În Statele Unite ale Americii au fost propuse spre înființare 31 de secții de votare, comparativ cu un număr de 22 secții de votare organizate în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2014 și 24 secții de votare organizate în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012.

Multiplicarea numărului de secții de votare a avut în vedere dinamica prezenței la vot înregistrată în contextul ultimelor procese electorale, precum și dimensiunea și repartizarea geografică a comunității de cetățeni români pe teritoriul SUA (conform celor mai recente date furnizate de către autoritățile americane, pe teritoriul SUA se află estimativ 500 000 de cetățeni români). Astfel, în SUA, în cadrul alegerilor parlamentare din anul 2012, s-au prezentat la urne 2027 persoane, în primul tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 s-au prezentat la urne 6248 de votanți, iar în al doilea tur 17738 de votanți. Pe lângă localitățile în care, în mod tradițional, au fost înființate secții de votare, au fost propuse spre organizare secții de votare și în alte localități, precum Florida - Fort Myers, Illinois - Oak Lawn, Aurora și Des Plaines.

Suedia

În Suedia au fost propuse spre înființare 4 secții de votare, comparativ cu o secție de votare organizată în cadrul alegerilor prezidențiale din anul 2014, respectiv în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012. Astfel, au fost propuse spre înființare 2 secții de votare la Stockholm, atât la sediul Ambasadei, cât și la sediul Institutului Cultural Român, o secție de votare la Göteborg (în regiune locuiesc 3.000-5.000 cetățeni români; localitate în care a fost înființată o secție de votare în contextul alegerilor parlamentare din anul 2008) și la Malmö (în provincia Skåne locuiesc 3.000-5.000 cetățeni români; localitate în care a fost înființată o secție de votare în contextul alegerilor prezidențiale din anul 2009).

Ucraina

În Ucraina au fost propuse spre înființare 4 secții de votare, comparativ cu 3 secții de votare organizate în cadrul alegerilor prezidențiale din anul 2014, respectiv în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012. Mărirea numărului de secții de votare s-a datorat operaționalizării Consulatului României de la Sotvino.

Ungaria

În Ungaria au fost propuse spre înființare 5 secții de votare, comparativ cu 4 secții de votare organizate în cadrul alegerilor prezidențiale din anul 2014, respectiv în contextul alegerilor parlamentare din anul 2012. Aceste secții sunt organizate în localitățile în care își au sediul misiunea diplomatică, institutul cultural și oficiile consulare (Budapesta, Gyula, Szeged), cu mențiunea faptului că va fi înființată o secție de votare suplimentară în cadrul Ambasadei, având în vedere prezența la vot înregistrată în al doilea tur al alegerilor prezidențiale din anul 2014 (1577 alegători).

**